

大爱无疆 商会在行动



4月21日晚,云南省四川商会先遣部队抵达地震灾区后,经过一夜的紧张奋战,采购了3车救灾物资,包括1300床棉被和米、方便面、矿泉水、面包等灾区急需的物资和食品。22日,第二批救助人员抵达灾区并与先遣部队汇合,于22日晚上10点左右将救灾物资送达雅安芦山县灾区。

动态

成都市工商联与太原临汾签约友好商会

近日,四川省成都市工商联搭建平台携手成都市锦江区共赴山西开展投资合作洽谈会。在太原市和临汾市召开的“成都市锦江区‘天府门廊’投资说明会”上,成都市工商联先后与太原市工商联和临汾市工商联举行友好商会签约仪式。

会上,成都锦江区区委副书记、区长张余松向与会嘉宾介绍锦江区情,成都锦江区区委常委、副区长褚红举向嘉宾介绍了锦江区“天府门廊”的规划;锦江区优质商业物业和旧城改造项目,热切期盼更多优秀的临汾民营企业到锦江区多走走,多看看,亲身感受成都这座城市蓬勃的发展活力。

成都市统战部副部长、市工商联党组书记郭杨在致辞中表示,晋商历史底蕴深厚,向以诚实守信为商业精神,以雄厚资本为物质基础,创造出令世人瞩目的商业辉煌。太原和临汾两市工商联在各自市委、市政府的领导下,在服务会员企业、发展地方经济方面取得了巨大成就,值得成都市工商联学习和借鉴。

郭杨邀请太原和临汾的企业家关注成都、考察成都、投资成都。郭杨说,成都与太原和临汾之间的合作空间很大,前景也很广。成都市工商联与太原市工商联、临汾市工商联分别缔结友好商会,是两地工商联充分发挥桥梁纽带作用及联系民营企业的独特优势,进一步增进交流,深化合作,共同发展的好机会。

出席此次会议的太原市统战部副部长、市工商联党组书记王贵云,临汾市委统战部副部长、市工商联党组书记郭天龙也分别在两地的活动中表示,此次两地工商联友好商会的签约,将为进一步密切两地间的交流与合作,促进共同发展搭建新的平台。愿两地工商联以此次缔结友好商会为契机,围绕“商会牵手、经济共融”的主题,充分发挥工商联独特优势和作用,更好地发挥桥梁纽带作用,为两地经济社会发展搭建新平台、作出新贡献!

宝鸡市工商联与德国陕西商会联盟

日前,陕西省宝鸡市工商联(总商会)与德国陕西商会在宝鸡举行缔结友好商会协议签字仪式。宝鸡市工商联主席、市总商会会长和惠敏、德国陕西商会会长李奇分别代表双方在协议书上签字。

此次与德国陕西商会建立友好商会关系,是宝鸡市工商联首次与境外商会建立友好商会关系,也是宝鸡市工商联着眼新形势需要,发挥商会优势加强与境外商务交流合作,为会员企业提供跨国经济贸易合作服务和促进地域经济发展的有益尝试。

友好商会关系缔结后,宝鸡市工商联和德国陕西商会之间将加强联系,为促进德国和陕西宝鸡企业之间在经济、科技、商贸等方面的合作交流牵线搭桥;努力为双方经济合作创造条件,主动向对方提供本地区经济活动动态的有关信息;为对方参加本地区的经济活动提供方便,并定期或不定期互相通报商务、商务信息,邀请对方参加重大活动,探讨扩大合作的途径;利用各自的优势和渠道,为双方会员企业“走出去”和“引进来”提供有关帮助。

综合 本报记者 李代广

4月20日,四川省雅安市芦山县发生7.0级强地震,灾情牵动着社会各界人士的心。得知此消息以后,各地的工商界人士纷纷奔走相告、慷慨解囊。而分散在各地的四川籍商人在第一时间里,以各种形式开展为家乡和亲人们捐款捐物的活动。

河南:川渝商会为灾区首批捐款637万多元

地震无情,人间有爱。四川雅安“4·20”地震,让曾经经历“5·12”汶川特大地震的河南省

川渝商会会员和会员企业感同身受。连日来,河南省川渝商会各个分会、各个会员企业积极向四川雅安地震灾区捐款,10元、50元、100元、500元、1000元……涓涓细流汇成爱的海洋。

4月24日上午,河南省川渝商会会员和会员企业向四川雅安地震灾区伸援手献爱心集中捐款仪式在郑州举行。河南省川渝商会会长刘德华、执行会长李群、秘书长王开凡和各位常务副会长、副会长带头参加捐款或委托工作人员捐款,并为在四川雅安地震中罹难的同胞默哀。

刘德华会长在捐款仪式上说,灾难就是动员令,灾情就是集结号,四川雅安“4·20”地

商帮

成功转型的商人实现了“多条腿”走路 原本的五金机电市场经历转型之痛 温州客撑起青岛五金“半边天”

景虹

在青岛,说起温州路五金机电市场,你会想起浙江温州人;说起李沧茶叶市场,你会想起福建安溪人;说起老城装饰材料市场,你会想起山东菏泽人……这些被深深打上地域烙印的专卖市场,20多年前,作为“新商帮”的发祥地,孕育出了一批成功的草根创业者。

看过《温州一家人》吗?假如你看过,那么你一定对周万顺有印象吧?说起这个电视剧,孙建华产生了强烈共鸣,17年前,他代理过金立手机、经销过香港某品牌皮鞋、做过外贸进出口生意,如今经营着电子元器件销售、地产开发、网络公司、金融担保5个独立的行当。此番际遇巧合,令他唏嘘不已。

温州商人爱折腾、敢冒险、恋乡不守土的特质,在孙建华的身上清晰可见,我们的对话也从这里开始。

样本——一本“黄页”敲开市场大门

说起来青初始,孙建华说“创业”这个词还太时髦,那不过是一个温州孩子在外“讨生计”。

上世纪90年代初,刚满17岁的孙建华连高中都没毕业,就跟着温州老乡出去“闯荡”了,他接触的第一个行当就是电子元器件。“当时收音机等无线电子行业盛行,村里100多户几乎家家倒卖电子元件。”孙建华清楚地记得,每隔一段时间,他就跟着老乡从广东进一批货,然后分头去福建等地推销,目标主要是家电维修的小店,“温州人‘老乡带老乡’是个传统,尤其那时市场大得很,没人担心会被抢生意。”就这样,孙建华靠倒卖电子元件掘得了人生第一桶金,生意好时,一次就能赚上千元。

3年后,孙建华结束了“走南”经历,开始“闯北”。“一本‘山东黄页’帮了我的大忙,到现在还‘供’在我家里呢。”他说。当时国家开始推广节能灯,他对节能灯需求量突然爆发,瞅准这一商机后,他通过黄页找到了省内上千家企业的名单,然后向每家企业写一封推销自己产品的信件。很快,就有不少企业打来电话咨询,孙建华带着货品亲自上门拜访。由于节能灯的电子元件都产自广东,孙建华为了取得价格优势,在确定大量潜在客户的前提下,与广东几家主要生产商洽谈代理权,低价大量拿货再批发给山东的节能灯生产厂家,一年多便盈利30多万元。

1997年,以经营电子元器件为主的万佳达公司正式成立,公司业务从节能灯的配件逐渐扩大至变频器等配件,服务的客户也从无名小厂升级至青岛知名家电厂家的代工厂,而进货渠道更是扩展到香港等地,目前已



是国内和国际知名电子元器件批发商与指定代理商。

在青岛市浙商联合会副会长徐燕看来,没有孙建华不敢折腾的行当。2000年开始,孙建华在坚守主业的同时,开始了“多条腿”走路……

当记者问到,温州商人为什么敢在很多陌生的领域折腾时,孙建华哈哈大笑,开玩笑地说:“也就是报社不让开,否则温州人也敢开!没什么温州人不敢做的!”

现状——商户发展参差不齐

告别了孙建华,记者循着他的故事,踏上了温州路、人民路以及周边辐射区的回访之旅,这里曾是孙建华以及他老乡发迹的地方,如今仍能轻易地寻到温州人的足迹。只不过,整个五金机电市场人气并不旺,从窗户望进去,逼仄的空间堆满了各式各样的配件。当年孙建华的成功转型,从一个侧面反映出这个行业的兴衰。

中午时分,雨后的温州路,清冷而又冷清。

一进市场大门,张跃昌的儿子和女儿在店门口玩耍,鲜红的红头巾在市场中跳动,这是张跃昌来青岛的第6年,如今儿女都上了小学。“生意不好啊,赚钱越来越难!”操着一口家乡话的张跃昌,普通话讲不好,拖家带口在这里还要养两个孩子,感慨生活成本太高。“只能是温饱吧,小配件赚大钱的时代已经过去了。”坚守在这里的张跃昌如是评价自己的生意,尽管如此,没有雄厚的资金,也看不准好项目,他只能“困”在这里,进退两难。“想回去,可是没有混出个好样来,哪有脸面回

震发生后,河南省川渝商会立即向家在四川雅安地震灾区的会员发出慰问信、派出以常务副会长魏仕度为领队的救援队伍、运送救灾物资。

截至4月24日10时,河南省川渝商会共出截救援人员107人、大型机械和保障车辆26台,首批捐款637万多元。据王开凡秘书长介绍,这笔捐款将通过河南省工商联统一捐送至四川雅安地震灾区相关单位。

甘肃:组织商会民企捐款捐物

四川芦山发生7.0级地震后,甘肃省委统战部、省工商联于日前在兰州举行甘肃省商会、非公经济人士向四川芦山地震灾区献爱心捐赠仪式。现场共收到14家商会、19户企业捐款捐物达842.36万元,包括捐款665.36万元,捐赠物资价值177万元。

据悉,芦山地震发生后,甘肃省委、省政府高度重视,省委常委、省委统战部副部长、省光彩会会长泽巴足,副省长、省工商联主席、省光彩会副会长郝远立即作出指示,要求省工商联迅速行动、紧急动员、支援灾区。4月20日,省工商联召开紧急会议,在当晚10时开始通过短信平台、电话通知等方式向省工商联各商会、会员单位、执委、常委发起向灾区人民献爱心捐款倡议,得到全省各级工商联、广大会员企业和非公有制经济人士的积极响应。

惠州:巴蜀商会联系需要救助者

对于雅安的灾情,除了广大惠州企业和市民,牵挂最多的要属川籍惠州商会。

4月22日下午,记者从惠州市巴蜀商会获悉,在雅安地震发生后,商会便于第一时间召集在惠的川籍企业负责人进行了会谈,密切关注家乡灾情,并向各成员单位发放了关

于在惠雅安籍老乡情况登记的通知,向在惠州的雅安籍务工人员了解老家受灾情况,同时安排专人积极帮助在惠州的川渝老乡联系老家亲人。

“目前我们只接到一个相关求助信息,也是商会成员提供的,幸好家人只受了点轻伤。”惠州市巴蜀商会副秘书长杨莹告诉记者,通过会员的信息反馈,商会得知一对在地震前从惠州返回雅安老家的母子受灾的消息,不过,随后联系到这对母子时了解到,地震发生后,其所居住的房屋并未倒塌,只是发生了开裂,所幸只受了轻伤,目前正在当地医院接受治疗。

杨莹说,目前对于在惠雅安籍老乡的情况登记正在持续进行中,商会方面也已经筹集了一批物资准备运往灾区。同时,商会各成员单位也正在筹集善款,但具体捐资计划将善款“救助到人”,直接由商会根据实际情况发放。

苏州:餐饮商会、川渝商会募集善款40多万元

记者4月22日从苏州市餐饮业商会和苏州川渝商会获悉,截至4月22日下午记者发稿时,两大商会目前已募集善款40多万元。

4月22日,苏州市餐饮业商会召开第三届五次常务理事会议,并进行了现场捐款,当场募集爱心捐款2万多元。截至22日下午记者发稿时,苏州市餐饮业商会已收到各会员单位和业内捐款20多万元。

苏州川渝商会22日也收到了第一批爱心捐款。川渝商会相关负责人告诉记者,雅安发生地震当天,苏州市川渝商会得到消息后,当即作出决议,连夜通过短信平台,发动全体会员进行爱心捐款,截至22日下午4点,共收到捐款20多万元,目前捐款还在继续。商会准备汇总后,派专人送往灾区。

青岛盛奥五金机电市场的于经理见证了温州路周边五金机电市场的兴起。在他的印象里,温州人有一股不怕吃苦不怕吃亏的干劲。他告诉记者,温州人哪怕再穷,只要一有机会,就自己“单干”。哪怕规模再小,也是个老板。

据于经理介绍,退回到过去的计划经济时代,五金机电产品属于国家计划,需要由物资局控制生产资料。当时,青岛销售五金机电的只有一家物资局下属的机电公司。而从1985年左右开始,南方改革的步伐加快,大批的外地人尤其是温州人,来到了温州路上。

“他们租个小门头卖一些小五金零件,老乡带老乡,慢慢地温州路周边,从三五家商铺发展到20多家,再到后来方圆几里地全都成了五金机电店铺。”于经理说,在温州人看来,老乡一起做买卖的好处就在于,谁家缺货了就能随时找到老乡调货,而由于温州人销售的五金机电配件种类多、价格实惠、质量也不错,渐渐地,大量客源都被温州人吸引了过去,青岛唯一的一家机电公司也慢慢退出了市场。

“在我们市场上,很多温州人开的店铺,都是夫妻俩创业。”于经理说,在货源方面,温州人从来不发愁,因为在温州可以说已经达到了家家都做五金机电的程度。一对夫妻在当地找到货源后,带着货源来到青岛,从摆摊开始干,丈夫负责卖货找客户,妻子看摊收钱,逐渐地从零售变成向单位供货,客户也逐渐拓展到房地产业、矿业。生意做得有规模了,再将亲戚朋友带来,逐渐扩大规模,一步步发展成成熟起来。

爱抱团 爱跟风 爱传信

温州,或许是中国本土最具实验价值与实践精神的一块“草皮”,亦是中国非公有制经济的风向标,温州商人的形象已经深入人心。温州人做生意抱团、跟风,复制性强是最大的特点,几乎每家都有一个“传帮带”的带头人。而在异地他乡,喜欢抱团的温州商人成立商会也算早的。

28岁就加入温州商会,2010年又加入浙商联合会的孙建华一直活跃在老乡云集的商会圈子里。记者在采访中注意到了一些细节,跟其他人谈起商会多提到的是互诉乡情、抱团帮扶不同的是,孙建华在谈到浙商联合会时只谈到了两点:一是将两地政府招商引资的信息传达给会员,二是帮助正规生意人维权。

不多的两句话,却将商人最需要的东西抓得紧紧的,那就是“信息为王”。

数字——温州人拿下青岛10亿营业额

据青岛五金机电商会不完全统计,全市大大小小的五金机电业户,年营业额超过20亿元。而据青岛温州商会负责人介绍,活跃在青岛五金机电市场上的商户,有一半是温州人,他们的年营业额占整个青岛市五金机电业营业额的一半,达到10亿元。

这庞大的数字背后,是一个又一个的温州商人用一个、两个细小的螺丝帽、水阀积攒起来的。张跃昌的感慨,在孙建华看来2005年起就有所预见,“温州人做的最多的是贸易生意,在信息不灵通的年代,哪里缺什么就倒卖过去,赚差价很容易;而如今,信息灵通时代,这样的赚钱机会一去不复返了。”

在这条街做大做强有的,而窝在这里继续奋斗的,也并非个案。

溯源——小生意抱团抢大市场